
Verbale della seduta del Consiglio del Corso di Studi Magistrale in Economia e Management Marittimo Portuale tenutasi 
il 18/12/2014.  

 

Il giorno giovedì 18 dicembre 2014, alle ore 10.30, presso la Sala Mappe (ex DITEA, debitamente convocato nei modi di legge, 
si è riunito in seduta ordinaria il Consiglio del Corso di Studi Magistrale in Economia e Management Marittimo Portuale composto 
da  

  

n° 3 professori di ruolo di prima fascia;  

n° 4 professori di ruolo di seconda fascia;  

n° 3 ricercatori di ruolo;  

n° 2 ricercatori di ruolo a tempo determinato;  

n° 1 docente con contratto;  

n° 3 rappresentante degli studenti;  

per discutere il seguente  

ORDINE DEL GIORNO 

1. Approvazione del verbale del CCS 19/11/2014. 

2. Comunicazioni. 

3. Proposta di modifica di ordinamento didattico a.a. 2015-2016 

4. Cultori della materia 

5. Pratiche studenti 

6. Pratiche Erasmus 

7. Varie eventuali 
 
 
Sono presenti (P), assenti giustificati (AG): 
 

N. COGNOME E NOME QUALIFICA 
DIP. DI 

AFFERENZA 
P A.G. 

1.  
BOI Giorgetta Maria  Prof. Ordinario DIEC X  

2.  
BRIGNARDELLO Monica Prof. Ordinario DIEC  X 

3.  
MIDORO Renato Prof. Ordinario DIEC X  

4.  
SCIOMACHEN Anna Prof. Ordinario DIEC X  

5.  FERRARI Claudio Prof. Associato DIEC X  

6.  
GARELLI Roberto Prof. Associato DIEC X  

7.  
GOZZI Antonio Prof. Associato DIEC   

8.  
AMBROSINO Daniela Ricercatore DIEC  X 

9.  
GHIARA Hilda Ricercatore DIEC X  

10.  SCARSI Roberta Ricercatore DIEC  X 

11.  PANERO Cinzia Ricercatore a tempo determinato DIEC X  

12.  
PERSICO Luca Ricercatore a tempo determinato DIEC  X 



13.  
CHIRCO Mauro Prof. a contratto  X  

14.  
FEUDJEU MBAPTE Didier 
Carmel 

Rappresentante studenti    

15.  GIANNATTASIO Matteo Rappresentante studenti   X 

16.  LUSIANI Marco Rappresentante studenti  X  

Constatata la presenza del numero legale, la seduta ha inizio alle ore 10.40.  

Assume la presidenza il Coordinatore del Consiglio, prof.ssa Anna Sciomachen, assume il ruolo di segretario verbalizzante la 
dott.ssa Francesca Marciani. 

Si segue l’ordine delle pratiche elencato nella convocazione:  

PRATICA 1. Approvazione del verbale del CCS 19/11/2014. 

Il Coordinatore informa che non è ancora stato possibile concludere la stesura del verbale che sarà portato in approvazione alla 
prossima riunione di Consiglio. 

 

PRATICA 2. Comunicazioni. 

1) Il Coordinatore informa che nell’ultima riunione della Giunta di Dipartimento, affrontando le problematiche inerenti al Programma 
Erasmus, è stata raccomandata la collaborazione di tutti i docenti ad incrementare i contatti con partners universitari stranieri, atti 
ad attivare convenzioni di scambio. Sottolinea altresì come le difficoltà attuali alla concretizzazione di progetti convenzionali siano 
causate dalla mancanza di offerta didattica in lingua inglese. 

2) Il Coordinatore informa che il gruppo di lavoro per la revisione del piano di studi, formata dai proff. Boi, Ferrari, Garelli e 
Sciomachen si è riunito per vagliare le indicazioni pervenute dai contatti con la Consulta, ai fini della revisione dell’offerta formativa 
attuale, per la quale ha evidenziato che è necessario rendere più efficace la distinzione del percorso marittimistico a livello di 
filiera; a tal fine vengono avanzate le seguenti proposte: 

a) proporre una scelta opzionale fra due insegnamenti di SECS-P/08 nel piano di studi magistrale; 

b) reintrodurre l’insegnamento di Merceologia; 

c) prevedere nella tabella dell’Ordinamento l’inserimento del ssd SECS-S/03. 

 

PRATICA 3. Proposta di modifica di ordinamento didattico a.a. 2015/2016 

Il Coordinatore, facendo riferimento a quanto appena comunicato in tema di modifiche ai piani di studio, sottopone al Consiglio la 
seguente proposta di modifiche al RAD per l’a.a. 2015/16: 



 

PRATICA 4. Cultori della materia 

Il Coordinatore informa che è pervenuta la richiesta del prof. Chirco per la nomina della dott.ssa Monica Canepa come Cultore 
della materia per Diritto delle costruzioni navali – IUS/06. 

La Commissione Cultori della materia, ritenendo formalmente corretta la documentazione trasmessa dal prof. Chirco, ma non 
avendo competenze necessarie per giudicare con cognizione di causa la coerenza tra la materia in cui la candidata ha conseguito 
il dottorato e la materia in cui sarebbe nominata cultore, chiede che il Consiglio si esprima in merito. 

Segue una serie di interventi dai quali emergono i seguenti rilievi: 

a) perplessità circa la nomina di un nuovo Cultore su una disciplina che ne annovera già altri due; 

b) perplessità in merito alle competenze presenti nel cv della candidata, per le quali si individuano competenze di ambito 
ingegneristico più che di IUS/06; 

c) perplessità in merito alla coerenza delle competenze della candidata con la disciplina e/o il SSD per cui viene avanzata istanza. 

Sulla base di quanto emerso, il Consiglio non approva la richiesta pervenuta. 

 

PRATICA 5. Pratiche studenti 

Non vi sono pratiche. 



 

PRATICA 6. Pratiche Erasmus 

Non vi sono pratiche. 

 

PRATICA 7. Varie eventuali 

Non vi sono pratiche. 

 

 

La seduta è tolta alle ore 12.00. 
 

IL SEGRETARIO        IL PRESIDENTE 
F.to: dott.ssa Francesca Marciani      F.to: prof.ssa Anna Sciomachen 

 


